台南市北區文元國小106學年度第（1）學期
 四 年級學校本位課程教學計劃

（1） 106學年第（一）學期教學目標：
1. 透過探索家鄉地名緣由的過程中，認識家鄉的自然環境，

2. 能探究家鄉的地形與海洋資源等，發現自然環境與生活的相互關係。
3. 認識家鄉的海洋水產相關職業。

4. 能認識海洋中的生物及所提供給我們的食物、對人類的貢獻。

5. 透過討論、體驗活動等方式，能感謝海洋提供我們食物及對人類的貢獻
6. 知道如何維護水域環境，使水生生物能有良好的生存環境，具保護海洋環境的情操與行動。
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖









2.教學流程圖

     (   海洋   )教育主題課程教學—活動流程圖







（3） 教學設計

	週次
	日期
	課程目標
	能力指標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	評量活動

	13

	11/19
-
11/25
	1.瞭解自己家鄉的地形與地理環境。
2.能了解家鄉地理環境的特色。

3.認識家鄉的海，與海之美。
	【社會】 

1-2-1 描述居住地方的自然與人文特性。
1-2-2 描述不同地方居民的生活方式。
1-2-8 覺察生活空間的型態具有地區性差異。

【海洋教育】
1-2-5 了解家鄉或鄰近沿海或河岸景觀的特色
。
【環境教育】
1-2-2 能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。
3-2-2能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而瞭解環境權的重要。

【資訊教育】

1-2-1 了解資訊科技在人類生活之應用。

	40

(1節)


	活動一：
自然之美
	1.自編

2.社會


	1.讓學生認識各種不同地形，進而了解家鄉地形。

2.能知道自己家鄉在地圖上的所在位置。

3.介紹家鄉環境地名的演變及由來。

4.教師透過台南市自然地景網址，介紹家鄉地理環境的特色，進而讓學生在學習單中畫出自己美麗的海洋家鄉。
	實作(含作業) 50% 
實踐50%

	15
	12/03
-
12/09
	1.了解家鄉的產業會受家鄉地形環境的影響。

2.能認識海洋資源。
	【自然】

1-2-5-2 能傾聽別人的報告，並能清楚的表達自己的意思。
2-2-2-2 知道陸生(或水生)動物外型特徵、運動方式，注意到如何去改善生活環境、調節飲食，來維護牠的健康。

【家政教育】
3-2-6 察覺個人生活中可利用的資源

【藝術與人文】
1-2-2 嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。
【環境教育】
1-2-2 能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然之美，並能以多元的方式表達內心感受。
3-2-1了解生活中個人與環境的相互關係，並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。
【海洋教育】

5-2-1 認識生活中常見的水產
食物。
5-2-4
認識水中生物及其外型特徵。

	40

(1節)


	活動二：
水生家族

	1.網路資訊

2.自編

3.自然
	1.教師詢問學生認識哪些海裡及海邊的生物？
2.教師引導學生了解海中的生物與海邊的植物。
3. 教師透過國立海洋生物博物館網址，引導學生認識海洋資源的豐富與海洋生物的多樣性。4.讓學生想像，如果自己是一條魚，會是一條怎樣的魚？在海中悠游或生活的情形如何？請學生運用肢體表現(模仿)海中生物，並將其畫在學習單中。 

	實作(含作業) 50% 
實踐50%

	17
	12/17

-

12/23
	1.能知道海洋對人類的貢獻。
2.能了解保護海洋的重要性。

3.能感謝海洋提供我們食物與豐富的資源。
	【海洋教育】

5-2-7 關懷河流或海洋生物與環境，養成愛護生物、尊重生命、珍惜自然的態度。

【社會】

7-2-2 認識各種資源，並說明其受損、消失、再生或創造的情形，並能愛護資源。

【自然】

1-2-5-2 能傾聽別人的報告，並能清楚的表達自己的意思。

2-2-2-2 知道陸生(或水生)動物外型特徵、運動方式，注意到如何去改善生活環境、調節飲食，來維護牠的健康。

6-2-2-1 能常自問「怎麼做？」，遇事先自行思考解決的辦法。

【環境教育】

1-2-4 覺知自己的生活方式對環境的影響。

2-2-1 了解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。

2-2-2 認識生活周遭的環境問題形成的原因，並探究可能的改善方法。

3-2-1 思考生物與非生物在環境中存在的價值。

3-2-2 培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。

4-2-2 能具體提出改善週遭環境問題的措施。

4-2-3 能表達自己對生活環境的意見，並傾聽他人對環境的想法。

【生涯發展教育】

3-2-2 學習如何解決問題及做決定。
	40

(1節)


	活動三：
愛護家鄉
	1.自編

2.社會


	1.教師詢問學生，海洋對人類有哪些貢獻？ 

2.教師詢問學生，若海洋受到污染或海洋生物消失，人類會如何？

3.教師請學生討論，自己可以有哪些具體的行動可以為保護海洋、維護海洋環境盡一份心力。
	實作(含作業) 50% 

實踐50%

	18
	12/24
-

12/30
	1.能知道海洋對人類的貢獻。

2.能了解保護海洋的重要性。

3.能採取行動，為海洋及海洋生物貢獻。
	【海洋教育】

5-2-7 關懷河流或海洋生物與環境，養成愛護生物、尊重生命、珍惜自然的態度。
【社會】

7-2-2 認識各種資源，並說明其受損、消失、再生或創造的情形，並能愛護資源。
【自然】
6-2-2-1 能常自問「怎麼做？」，遇事先自行思考解決的辦法。
【綜合】

4-2-3 辨別各種環境保護及改善的活動方式，選擇適合的項目落實於生活中。
【環境教育】
1-2-4 覺知自己的生活方式對環境的影響。
2-2-1 了解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。
2-2-2 認識生活周遭的環境問題形成的原因，並探究可能的改善方法。
3-2-2 培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個人對自然環境的責任感。

4-2-2 能具體提出改善週遭環境問題的措施。
4-2-3 能表達自己對生活環境的意見，並傾聽他人對環境的想法。
【生涯發展教育】
3-2-2 學習如何解決問題及做決定。
	40

(1節)


	活動四：
散播關懷與愛

	1.自編

2.綜合

	1.教師詢問學生，若海洋受到污染或海洋生物消失，人類會如何？

2.教師請學生討論，自己可以有哪些具體的行動可以為保護海洋、維護海洋環境盡一份心力。

3.教師引導學生感謝海洋對人類的貢獻，並請學生設計一張感謝卡，表達對海洋的感謝。


	實作(含作業) 50% 
實踐50%

	
	
	
	
	
	
	
	
	


~海洋教育學習成果~
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	家鄉的海邊
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我是魚
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	黏土創作活動
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感謝大海
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自然領域活動：


二、水生家族


2-1認識水域環境


2-2水生植物





課程主題名稱：


探尋海洋





社會領域活動：


第六單元  愛護家鄉


 家鄉的自然資源與危機


保護家鄉齊心努力





藝術與人文領域活動：


第一單元：生活之美(三)：自然之美





綜合領域活動：


第二單元散播關懷散播愛


活動一志工「心」體驗





活動一


活動名稱：自然之美


認識家鄉的海，與海之美





主題名稱：探尋海洋





活動二


活動名稱：水生家族


認識水域環境，與海邊植物





活動三


活動名稱：愛護家鄉


發現家鄉的自然危機





活動四


活動名稱：散播關懷與愛


志工心體驗








12

